贵州福泉市试验区教学设计集

教学设计方案

	课程名称:
	6、胖乎乎的小手

	教师姓名:
	王光云
	科目：
	语文

	年级:
	一年级
	课时:
	2课时


一、【教学内容概述】《胖乎乎的小手》是小学语文人教版教材第二册第6课。课文写了兰兰有一双胖乎乎的小手，这手能画画，能写字，能给爸爸拿拖鞋，能给妈妈洗手绢，能给姥姥挠痒痒，肯定还能做别的许许多多的尊敬长辈、体贴父母的事情。因此全家人都喜欢兰兰那双胖乎乎的小手。课文小中见大，通过一张画巧妙地夸奖了兰兰从小爱劳动、关心长辈的好品德。整篇课文充满了家庭的温馨情感，内容和语言都贴近儿童生活实际，对学生有很好的启发和教育作用。
二、【设计理念】
《胖乎乎的小手》写的是家人都很喜欢兰兰画的一幅画。从爸爸、妈妈、奶奶说的三句话中，可以看出，兰兰是一个勤劳、孝敬长辈的好孩子。现在独生子女较多，勤劳、孝敬长辈的品德正是他们所欠缺的。让学生有所感悟，是本课教学的重点，也是难点。本课教学设计以工具性和人文性的统一为追求，并使之水乳交融。主要通过游戏、课堂表演、小组合作等形式，为学生提供自主、合作、探究的学习条件，让学生在实践中学习，在朗读中感悟、思考，受到情感熏陶，获得思想启迪，提高对生活的认识。
三、【学习者特征分析】
班内学生通过一个学期学习，有了一定的基础，已掌握了一些识字方法，大多数学生识字速度较快，又喜欢朗读，特别是在游戏活动中学习更是受他们的欢迎，但他们有意注意的时间还是较短，好动、好玩。
1.知能基础（已经掌握了哪些知识点和技能）
一部分学生具备一定的识字基础，能进行简单的阅读，大多数学生阅读吃力，甚至有一部分没有识字基础，需要老师的指导进行自主学习和拓展阅读。

2.学习兴趣及学习动机
对于一年级的学生，大部分学生有学习兴趣，但不能持久。对于学习，学生只是凭兴趣，没有明确的目的。
四、【教学目标与重难点】

1.教学目标（知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三维目标）
（一）知识与能力：
(1)、认识"胖、喜"等13个生字，会写"看、着"等6个字。
(2)、正确、流利地朗读课。
（二）过程与方法：
经历拼读与识记、看图与想象、拼读等学习过程，体验识字和阅读的基本方法。

（三）情感、态度、价值观：
充分调动多种感官，提高学生的观察能力，激发学生热爱自然的感情和学习语文的兴趣。
2.教学重点：
(1)认识：认识“胖、喜”等13个生字，会写“看、着”等6个字。
（2）认字和朗读课文。让学生自读、自悟，懂得文中蕴含的道理。（3）养成尊敬长辈的美德，有帮助长辈做事的愿望和举动。
3.教学难点：
（1）、难点：养成尊敬长辈的美德，有帮助长辈做事的愿望和举动。（2）、从学习活动中找出识记生字新词的方法，正确书写6个生字。
五、【学习策略】

本课的教学设计以2：1：1模式为框架，针对刚上一年级的小孩子的生理、心理特点，引导学生在玩中学、动中学。将各部分的学习置于相应游戏活动中。比如分组读、齐读等。采用多种方法巩固和识记生字，能借助图画和汉语拼音朗读课文。

六【教学环境及资源准备】

1.教师用的资源
教材、课件等。
2.学生用的资源

语文书、拓展阅读材料等。
七、【教学过程】

                        第一课时
（初读课文，识字写字，整体感知）

一、猜谜激趣，导入新课。

　1、猜谜：同学们，喜欢猜谜语吗？今天老师为大家带来一个谜语，谜面是这样的：两棵小树十个杈，不长叶子不开花，能写会算还会画，天天干活不说话。谁知道它是什么？大家同意吗？（此谜语在上学期学过，学生猜出不难）

　2、画手：同学们真能干，一下子就猜中了老师出的谜语。请大家把小手伸出来看看，老师想找一双胖乎乎的小手，把它画在黑板上。（找一双学生的手，把手印画在黑板上。）告诉大家你都能用小手做什么？那大家说说这是一双什么样的小手？（不局限于课题）

　3、今天我们要学习的课文就是——《胖乎乎的小手》，板书课题，齐读。

[设计意图]：我们的教学应该让学生感到没有一点距离，一切都是那么贴近他们的生活，老师也是那么具有亲和力。

二、初读课文，了解大意

1、黑板上的这双小手是XXX的，我们课文中的小手是谁的呢？大家喜欢这双小手吗？请同学们自己轻轻地读一遍课文，注意读准字音、读通句子，你认为比较难读的地方多读几遍。一边读一边思考老师刚才提出的两个小问题。（学生自由读课文）

2、读了课文，你知道这双小手是谁的？（生答）全家人为什么这么喜欢这双胖乎乎的小手呢？（请4—5人回答后教师小结并出示课件：补充句子）

课件出示句子：“全家人都喜欢兰兰画的这张画。”学习生字“喜”、“张”。学习用“喜欢”说话。 思考“全家人”指哪些人？ “这张画”指哪张画？ 

3、全家人都喜欢兰兰的小手，你能以最快的速度在课文中找出爸爸、妈妈和姥姥表扬兰兰的话吗？请用直线将它划出来。（学生划句子，学生汇报三句话，教师课件展示）小兰兰是一个怎样的孩子？

[设计意图]：随课文识字，是本册教材主要的识字形式，更是主要的识字途径。在课文具体的语言环境中识字，便于理解字词的意思，有助于建立字词在音、形、义上的统一联系。

三、生字识记

1、在这三句话中，有我们今天要学习的五个生字，谁能来当小老师领着大家读一读？（学生领读生字）

2、这几个字你有什么好方法记住它吗？（交流识记方法）

3、通过刚才的学习，我们这节课已经认识了七个生字了，让我们一起来读一读。（齐声读生字）

4、课文中还藏着六个生字，你能找出并记住它们吗？（学生读课文并划记生字）

5、多种形式检查识字情况。如：带音节读，去音节读，开火车读，组词辨字等。

 [设计意图]：这一步的设计是遵循了识字规律，学生读准字音，感知字形的基础上，进一步理解字意。同时培养合作学习能力。

四、课中操

请学生欣赏伴乐古诗《游子吟》：慈母手中线，游子身上衣，临行密密缝，意恐迟迟归，谁言寸草心，报得三春归。

五、朗读感悟。

1、妈妈对自己的孩子是多么关心呀，我们的小兰兰也是一个尊敬长辈的好孩子。请小朋友看看，爸爸在表扬兰兰时，脸上的表情是怎样的？谁来当当爸爸，把这句子话说得更好？（指导学生把句子读好）

　2、在这句话里有这样一个词“替”，你们能不能换个词说说？如：“帮”、“给”等，举例引导学生换词：某某（替、帮、给）值日生扫地了。

3、兰兰不仅给爸爸拿过拖鞋，还给妈妈做过事，谁来当当妈妈，夸夸兰兰呢？

4、（先出示句子）师：姥姥是家里年纪最大的人，兰兰非常尊敬她，姥姥说……（生读）

5、刚才几位同学读得很好。接下来请大家自己选择一个喜欢的角色，我们一起来把这三话读一读。（教师：爸爸说——学生……）

[设计意图]：这样做培养学生自学和合作学习习惯，训练朗读能力。

六、拓展阅读（见阅读材料）

七、说话练习

1、兰兰的小手这么能干，同学们，你们平时有没有帮爸爸、妈妈、老师或同学做过什么呢？请同桌两位同学互相说说。（同桌互相说）

2、谁来告诉大家你帮别人做过什么？（请若干名学生发言）

[设计意图]：通过创设情境，培养说话能力，激发学习兴趣。

第二课时

（复习巩固，朗读感悟，写字）

一、复习导入

　上节课我们学习了第六课——（学生回答：胖乎乎的小手）（教师板书课题）

同学们用自己的小手制作了精美的生字卡片，今天我们就用这些卡片来一个游戏吧。（教师出示音节，学生找出相应的生字。）

[设计意图]：这样做对于制作卡片的同学可以建立成功感,激发学习积极性。

二、感情朗读

　1、上节课，我们已经知道全家人为什么喜欢兰兰的小手了。在这篇文章里，你还有什么不明白的吗？请小朋友再去读一读，有问题的提出来大家讨论，没有问题的同学选择一段你最喜欢的把它读通，你可以读给同桌听，也可以申请读给全班小朋友听听。（学生自由读课文）

老师有个问题不明白，到底大家喜欢这张画还是喜欢兰兰这胖乎乎的小手还是兰兰？为什么？

[设计意图]：培养学生质疑解疑的习惯和能力。

2、爸爸、妈妈、奶奶、兰兰，你最喜欢谁？我们一起把这篇课文编成一个小课本剧来演一演吧。（分角色朗读课文，先请一组较优秀的同学上台示范，再以四人小组为单位角色朗读，教师巡回指导）

[设计意图]：以读促讲，读中感悟，角色朗读，加深感悟。 

三、说话训练

　全家都喜欢兰兰的小手，你能用上“因为……所以……”来说说他们喜欢小手的原因吗？（说话训练）

[设计意图]：通过创设情境，培养说话能力和概括能力，激发学习兴趣。

四、拓展延伸

　1、兰兰的小手可真能干。同学们，你们猜猜，当兰兰的小手长成大手后，还会做些什么事情呢？（请学生自由发言）

　2、每个小朋友都有一双手，你们将来又会用你的手做些什么呢？（自由发言）

[设计意图]：培养思维想象能力和说话能力。

五、写字练习

　1、 复习第5课学习的上下结构的书写知识：上下结构的字，各部分都要写得稍宽稍扁一些。

　2、 仔细观察田字格里的范字；

　3、 学生描红后临写；

　4、 师重点指导范写“画”字：半包围结构，下面的凶字框不能写得太高，要让被包围的部分多露少包。

　5、 学生在田字格中每个字写一遍。

六、拓展阅读

1、我会读儿歌

你可不许说

是我扫的地，       是我洗的碗，

是我擦的桌。       是我涮的锅。

要是妈妈来问你，   要是妈妈来问你，

小花猫，           小花猫，

你可不许说！       你可不许说！
2、拓展阅读材料

七、课堂小结

　  1、从同学们刚才认真学习的态度中看出，大家都是有志气的孩子，你们长大一定会为社会做出很多贡献的。老师希望大家能像兰兰一样从小事做起，从关心身边的人做起，努力地使自己成为一个人见人爱的好学生。

　2、现在同学们说一说你为家人做的事情，还有家人的表情，并写写下来。

